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Vdp. Pavol Drgoň SDB
( *24.1.1912 Trakovice - +21.1.1992 Senohrad )
Pavol Drgoň sa narodil 24.1.1912 v Trakoviciach ako piate z ôsmich detí  Jozefa Drgoňa *7.11.1877 - +21.5.1947 a jeho manželky Agneši  *7.11.1882 - +18.2.1961 ( rod. Puterová ). 
 Celá rodina bola veľmi nábožensky založená, prejavovala úctu a dôveru Bohu.  Otec  Jozef D. bol povodne dozorcom vo väznici  Leopoldov, neskôr bol maloroľníkom, taktiež vykonával zodpovedne a dlhodobo službu kostolníka ( od toho vznikla prezývka  „Kostoníkéch“ ) a rodina – strýko Pavol Drgon st. kňaz, teta Mária a aj jeho dve sestry Cecília ( Leontia, SCSC ) a Mária ( Dagmar, SCSC) rehoľníčky.

Súrodenci : Sidónia, Aladár, Alfonz, Ľudovít, Cecília, Michal, Mária. 
            Dňa 27.1.1912 ho pokrstil vdp. Jozef Jarábek.  Krstnými rodičmi  boli roľník Justín Putera s manželkou Katarínou (rod. Bokorová).Pavol Drgoň prijal birmovanie 10.9.1921 v Malženiciach od otca Jána Vojtaššáka. 
            Ľudovú školu navštevoval v rodných Trakoviciach, potom študoval dva roky na gymnáziu v Trnave. Po vzore svojho strýka Pavla sa aj on túžil stať kňazom. Preto sa v r. 1925 prihlásil do saleziánskeho gymnázia v Šaštíne, kde absolvoval päť tried. V roku 1929 vstúpil do noviciátu k Saleziánom don Bosca vo Svätom Beňadiku. Tam pokračoval v gymnaziálnych a filozofických štúdiách (1930 – 1932), pedagogickú prax si vykonal v Šaštíne (1932 – 1935). Po skončení noviciátu ho predstavený poslali študovať teológiu do Ljubjlany (Slovinsko), kde sa 15.1.1939 stal diakonom (svätený od Dr. Gregora Rožmariča) a 2.7.1939 bol vysvätený za kňaza.


Primičnú svätú omšu slúžil 6.8.1939 v rodných Trakoviciach spoločne s ďalšími dvomi spolurodákmi Alojzom Žemlom a Štefanom Krajčovičom.


Ako kňaz začínal v saleziánskom ústave v Trnave, kde mal na starosti výchovu mládeže. Medzi mládežou dobre zapadol a bol veľmi obľúbený, pretože sám bol od malička živý a mal zmysel i pre chlapčenské huncútstva. Podľa spomienok jedného z učiteľov meštianskej školy v Trnave na Kopánke, kde bol Pavol katechétom, vedel otázky náboženstva vysvetľovať veľmi pútavo. So žiakmi dokázal živo debatovať aj cez prestávky.


V duchovnej službe pokračoval v saleziánskom ústave v Svätom Beňadiku, ako kaplán na fare v Kozárovciach (1941 – 1947). V Kozárovciach sa prejavili počas vojny jeho organizačné schopnosti. S jeho pomocou sa kozárovčania v roku 1945 dvakrát vyhli nariadenej evakuácii.



V pamätnej knihe obce Kozárovce sa píše, že evakuácia dediny sa mala vykonať do 4. marca  1945 do 18:00 hod. Vládny komisár Gašpar Ižold, farár Pavol Drgoň a Filip Beniak odcestovali do Bratislavy za Alexandrom Machom so žiadosťou o jej zrušenie. Misia sa podarila, evakuáciu naplánovanú na 3. marca 1945 zrušili. 



Z Kozároviec bol preložený v roku 1947 do saleziánskeho ústavu v Šaštíne. Tu pôsobil ako správca fary až do likvidácie kláštorov v roku 1950. Najskôr bol internovaný priamo v Šaštíne, ale večer 14. apríla 1950 ho odviezli spolu s novokňazom Rudolfom Butášom a emeritným kňazom Viktorom Karlubiakom do koncentračného kláštora v Podolínci. No ani tu sa dlho nezohrial. Dňa 17. septembra 1950 ho odviezli z Podolínca aj s jeho bývalým kaplánom donom Butašom na súd za to, že v septembri 1949 vyhlásil verejne v kostole, že Svätá stolica exkomunikovala rozkolnícku Katolícku akciu, a vyhlásila ju za schizmatickú organizáciu. 



Štátna súd v Bratislave ho obvinil zo spáchania „zločinu velezrady“, za ktorý mu sudca Bedra 18.9.1950 vymeral 4 roky väzenia. Trest si odpykal ako väzeň č. 9696 vo väzniciach v Bratislave, Leopoldove, Ilave, Mladej Boleslavi a vo Valdiciach. Po prepustení na slobodu  si s veľkými ťažkosťami našiel v r. 1954 prácu ako účtovník v stavebnom podniku v Žiari nad Hronom. No pokoj od Štátnej bezpečnosti (ŠtB) nemal ani potom. Pri jednom z výsluchov na ŠtB vo Zvolene, keď sa mu vyhrážali: „Pred nami ešte budete kľačať!“ si vyslúžil od kapitána, ktorý ho vypočúval kopanec za odpoveď: „Pavol Drgoň kľačí len pred Bohom, ale pred vami nie!“ Po rozsiahlych čistkách ho zo zamestnania po 4 rokoch, v r. 1958 vyhodili. Pretĺkal sa ako sa dalo, ale vždy mal jasný cieľ, stále slúžil ako kňaz Cirkvi. Až v r. 1960 dostal povolenie vypomáhať vo farnosti Litava a v októbri 1960 sa stal administrátorom – dekanom v susednom Senohrade, kde účinkoval vyše tridsať rokov.


       Pavol Drgoň rád navštevoval svoju rodnú obec. K súrodencom a rodine prichádzal viackrát do roka, najmä na hody. 

           Zomrel v Senohrade 21.1.1992 vo veku takmer 80 rokov. Pohrebné obrady v Senohrade vykonal otec arcibiskup Ján Sokol a potom telo nebohého previezli do rodnej obce. 
Pohreb v Trakoviciach bol 25.1.1992. Zádušnú sv. omšu celebroval Mons. Dominik Tóth, svätiaci biskup ktorý ho aj pochoval za účasti množstva kňazov (najmä saleziánov), rehoľných sestier a veľkého zástupu ľudí z Trakovíc i okolia.     

MODLITBA
Bože, ktorý si svojho služobníka povolal do kňazskej služby, ustanovil si ho za duchovného otca a svojím riadením si ho povolal zo sveta, prosíme Ťa, daj, aby v Tvojom milosrdenstve, v ktoré dúfal, našiel  večné odpočinutie a za odmenu ho pripočítaj k zboru Tvojich vyvolených v nebeskom kráľovstve. Skrze Krista, nášho Pána.  Amen.
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Spoločná rodinná fotografia.
